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Курс на гуманізацію освіти, що здійснюється в нашій країні, зумовлює відмову від вузьких 

прагматичних цілей вивчення іноземної мови. Сучасний контекст шкільної іншомовної освіти відображає новий 
погляд на взаємозв'язок освіти та культури. Процес навчання іноземної мови розглядається як засіб 
формування особистості, здатної взаємодіяти з представниками іншої національності, а також критично 
мислити й оцінювати духовне та матеріальне багатство рідної та іншомовної культури. 

Згідно з чинною навчальною програмою з іноземних мов (2005) і новою програмою навчання 
іноземної мови у старшій школі (10-11 кл., 2010), в учнів повинна бути сформована, крім мовленнєвої та 
мовної, й соціокультурна компетенція. Це свідчить про те, що знання історії, географії, економіки, 
державного устрою та культури поруч із особливостями мовленнєвої та немовленнєвої поведінки носіїв 
мови поставлено на один щабель із мовними знаннями, мовленнєвими навичками та вміннями. 

Засвоєння учнями у процесі оволодіння іноземною, зокрема німецькою мовою сукупності відомостей 
культурного та матеріально-історичного, географічного і прагматичного характеру, якими володіє носій мови, 
уявлень про основні національні традиції, звичаї та реалії німецькомовних країн, на нашу думку, допоможе 
учням більш гостро відчути власну ідентичність, приналежність до різного культурного простору, значно 
покращить лінгвокраїнознавчу підготовку школярів, зокрема старшокласників спеціалізованого 
загальноосвітнього навчального закладу з поглибленим вивченням іноземних мов у контексті формування 
соціокультурної компетенції як складника іншомовної комунікативної компетенції. 

Аналіз психологічної, педагогічної і методичної літератури дає підстави стверджувати, що 
формування соціокультурної компетенції розглядається багатьма дослідниками, такими як: Є. М. Верещагін, 
В. Г. Костомаров, Є. І. Пасов, С. Ю. Ніколаєва, В. Г. Редько, В. О. Калінін, Т. Г. Камянова, О. О.Першукова, 
Т. Г. Грушевицька, Л. В. Калініна, Н. П. Басай, І. А. Воробйова. 

З  нашого  погляду,  ефективним засобом  оволодіння  старшими школярами соціокультурною 
компетенцією є читання як один із головних видів мовленнєвої діяльності та найбільш розповсюджених 
способів іншомовної комунікації. Як зазначає Щерба Л. В., для того, щоб навчитися читати, треба навчитися 
розмовляти, але і для того, щоб навчитися говорити, треба багато читати [11, с. 235]. 

Оскільки, як відомо із попередніх програм і чинної програми, велика роль у процесі навчання 
іноземної мови у старшій школі відводиться читанню, потрібно враховувати той факт, що не всі підручники 
містять достатню кількість текстів, які б сприяли накопиченню в учнів знань про національно-культурні 
особливості та форми мовленнєвої поведінки носіїв мови. Недоліком навчання іноземних мов завжди була 
проблема невідповідності змісту навчання в школі необхідному рівню реального використання  
мовленнєвих одиниць у природному комунікативному акті. Ця проблема, як відомо, не є новою, вона 
висвітлюється у наукових працях та публікаціях С. Ю. Ніколаєвої, В. М. Плахотника, В. Г. Редька, 
Т. Г. Грушевицької, О. О. Першукової та інших. Оскільки основним соціокультурним компонентом змісту 
навчання є навчальний текст, то цілком зрозуміло, що вчителю іноземної, у тому числі й німецької мови, 
крім текстів підручника, слід також добирати й інші тексти (наукові, тематичні, художні, країнознавчого 
характеру), щоб на їх матеріалі формувати в учнів старших класів, зокрема спеціалізованого 
загальноосвітнього навчального закладу з поглибленим вивченням іноземних мов соціокультурну 
компетенцію. Саме у цьому типі шкіл на вивчення іноземної мови відводиться більше часу (5 уроків на 
тиждень), ніж у звичайній загальноосвітній школі (2 уроки на тиждень). Відтак, у вчителя є більше 
можливостей на уроці для формування соціокультурної компетенції у процесі читання. 

Метою статті є з’ясування психологічних передумов формування соціокультурної компетенції під 
час читання на уроках німецької мови у старшій школі спеціалізованого загальноосвітнього навчального 
закладу з поглибленим вивченням іноземних мов. 

Як зазначалося вище, соціокультурна компетенція включає знання культури спільноти або спільнот 
країни, мова якої вивчається, у межах тематики ситуативного спілкування та здатність використати різні 
стратегії для контакту з представниками інших культур. Не викликає сумніву, цей зміст повністю відповідає 
психологічним особливостям учнів старшого шкільного віку, оскільки підвищене почуття відповідальності, 
яке є природним для цієї вікової категорії, свідоме ставлення до навчання відкриває великі можливості для 
стимулювання потреби у міжкультурному спілкуванні, а вміння читати текст із різною швидкістю та 
різними способами, відбирати необхідну інформацію з тексту для виконання певного завдання робить 



читання одним із найбільш ефективних засобів формування у них соціокультурної компетенції. Про це 
свідчать дані психології щодо таких психічних функцій як пам'ять, увага, сприймання, мислення. 
Звернемося до праць психологів. 

Віковий період – рання юність (15-17 років) – вважають третім світом, що існує між дитинством та 
дорослістю. У цей час старшокласник опиняється на порозі реального дорослого життя і дивиться на 
теперішнє з позиції майбутнього, шукає смисл свого життя. Якщо розглядати розвиток тільки як зміну 
психічних функцій, то всі основні новоутворення вже закінчились у підлітковому віці, закріплюючись та 
удосконалюючись у старшокласника. Тому ранню юність розглядають як період завершення новоутворень, 
що виникли у підлітковому віці [9; 10; 2]. 

Головною ознакою цього періоду є потреба юнаків і дівчат зайняти внутрішню позицію дорослої 
людини, обрати професію, усвідомити себе членом суспільства, виробити світогляд, вибрати свій життєвий 
шлях. 

У ранньому юнацькому віці відбуваються якісні зміни всіх сторін психічної діяльності, які є основою 
становлення особистості. Нова соціальна позиція старшокласників змінює для них значущість учіння; у 
порівнянні з підлітками, їхній інтерес до навчання  підвищується. Це пов'язано з тим, що складається нова 
мотиваційна структура учіння. Так, відбуваються зміни в мотивації, зокрема в потребах, інтересах. Деякі 
потреби виникають вперше або змінюються. Домінуюче місце займають мотиви, пов'язані з 
самовизначенням та підготовкою до самостійного життя. Ці мотиви набувають особистісного смислу і 
стають дієвими. Старшокласники, для яких головною є навчально-професійна діяльність, починають 
розглядати навчання як необхідну базу, передумову майбутньої професійної діяльності. Саме у старшому 
шкільному віці проявляється свідоме позитивне ставлення до навчання. Учнів цікавлять переважно ті 
предмети, які будуть потрібні у подальшому житті, їх знову починає хвилювати успішність навчання [1; 3]. 

Крім того, як відомо, в спеціалізованих загальноосвітніх навчальних закладах з поглибленим 
вивченням іноземних мов навчання цієї дисципліни відбувається на профільному рівні. Старшокласники, які 
орієнтовані на вивчення предметів, що складають базу їхньої майбутньої професії, в таких закладах освіти 
обирають іноземну мову для більш глибокого вивчення в порівнянні з іншими предметами. Тому саме в 
таких закладах освіти формування соціокультурної компетенції є найбільш ефективним. 

До того ж, за даними психологів, у цьому віці актуальною стає потреба в науковому обґрунтуванні, 
пошуку теоретичних пояснень явищ дійсності, логічному доказі. За даними вчених, основна особливість 
розвитку логічного мислення (у віці від 15 до 18 років) полягає в новому орієнтуванні суб'єкта на 
співвідношення гіпотетичного й можливого, реально існуючого і потенційно можливого. Це дає можливість 
фундаментально переорієнтуватися суб'єктові в його ставленні до пізнавальних завдань. Учень прагне 
розкрити реальність через сукупність гіпотез, які вимагають перевірки або доведення. Гіпотези, які не 
підтверджуються фактами, відкидаються; гіпотези, які підтверджуються, набувають статусу наукового 
відкриття чи наукової теорії [1, с. 238]. На думку О. О. Першукової з посиланням на психологів, саме ці 
якості старшого школяра створюють підґрунтя для ефективного впровадження міжкультурного підходу, бо 
він ґрунтується на систематичному порівнянні еквівалентних галузей власної та чужої культур. У центрі 
цього процесу знаходяться сприйняття, розуміння, тлумачення та побудова гіпотез щодо мовних форм у 
конкретному змісті [6, с. 18]. 

Психологи стверджують, що значно складніших рівнів свого розвитку в ранній юності досягає процес 
сприймання, який стає складним інтелектуальним процесом. Це виявляється у довільних його формах, в 
перцептивних діях планомірного спостереження за певними об'єктами, самоспостереження за своїми діями, 
актами поведінки, переживаннями, думками й іншими проявами психічного життя. 

На перший погляд може здатися, що все це не має відношення до формування соціокультурної 
компетенції, але, якщо взяти до уваги, що міжкультурне спілкування передбачає адекватне взаєморозуміння 
учасників комунікації, які є представниками різних культур, не викликає сумніву, що психологічна 
готовність до спілкування, критичне мислення та адекватна оцінка своїх дій, які притаманні учням цього 
віку, є передумовою успішного формування основ міжкультурного спілкування. 

Складний навчальний матеріал, як вважають психологи, вимагає від старшокласників більш 
досконалої репродуктивної уяви; водночас у них розвивається і творча уява, що виявляється у різноманітних 
видах творчої діяльності. Немає старшокласників, які б не мріяли про своє майбутнє; у них, порівняно з 
підлітками, спостерігається набагато критичніше ставлення до витворів своєї уяви; вони зіставляють образи 
своєї уяви з реальною дійсністю, зі своїми можливостями [5; 1]. 

У старших школярів відбуваються якісні зміни в процесі уваги, зокрема, розвивається здатність 
тривало зосереджуватись на пізнавальних об'єктах, переборювати дію сильних відволікаючих подразників, 
розподіляти й переключати увагу. Зростає роль післядовільної уваги, яка виявляється за умови, що учіння 
спонукається спеціальними інтересами. Для юнаків і дівчат, у яких з'явилися такі інтереси, все те, що є 
об'єктом їхніх інтересів, стає й об'єктом їхньої уваги. Тому, на нашу думку, матеріал, який добирає вчитель 
для формування соціокультурної компетенції у процесі читання на уроках німецької мови, повинен 
відповідати не тільки віковим особливостям учнів, але й їхньому інтелектуальному розвитку, їхнім 
інтересам, бути значущим для них, задовольняти їхні емоційні та пізнавальні запити. 

Досягнення комунікативної мети навчання іноземних мов забезпечується, як відомо, засвоєнням 
певних країнознавчих знань і відповідного мовного матеріалу в єдності, а також вмінням вилучати з пам'яті 
та використовувати у спілкуванні країнознавчі знання, фонові знання і національно-культурний компонент 
іноземної мови. Пам'ять учнів старших класів має великі можливості, вона характеризується подальшим 
зростанням довільності та продуктивності логічного запам'ятовування. Відбувається спеціалізація пам'яті, 
пов'язана з провідними інтересами старшокласників та їхніми намірами щодо вибору майбутньої професії. 
Помітно зростає і продуктивність пам'яті під час засвоєння мовного матеріалу, який має абстрактний 



характер. Тому ми, як і О. М. Вєтохов, дотримуємось думки, що слід частіше спиратися на підвищену 
здатність учнів до довільного засвоєння іншомовного матеріалу, яка підкріплюється подальшим розвитком 
вольової сфери старшокласників, їхньої здатності довго зосереджувати увагу [3, с. 140]. 

Отже, окреслені вище особливості розвитку особистості, а саме висока мотивація до навчання, 
розвинене мислення, спеціалізація та висока продуктивність пам'яті, довільність сприймання та уваги, 
здатність запам'ятовувати та аналізувати великі обсяги інформації, розвиток репродуктивної й творчої 
уваги, орієнтація на майбутнє професійне визначення старшокласників спеціалізованого загальноосвітнього 
навчального закладу з поглибленим вивченням іноземних мов свідчать про ефективність і доцільність 
формування соціокультурної компетенції у процесі читання на уроках німецької мови. 

Перспективою подальшого дослідження цього питання є визначення психологічних і лінгвістичних 
особливостей читання як виду мовленнєвої діяльності під час формування соціокультурної компетенції у 
старших класах спеціалізованого загальноосвітнього закладу з поглибленим вивченням іноземних мов.  
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Иванишина В. П. 

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ 
ВО ВРЕМЯ ЧТЕНИЯ  НА УРОКАХ НЕМЕЦКОГО ЯЗЫКА В СТАРШИХ КЛАСАХ 

СПЕЦИАЛИЗИРОВАНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ  
С УГЛУБЛЕННЫМ ИЗУЧЕНИЕМ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ 

В статье анализируются  психологические предпосылки формирования в учащихся 
старшей школы немецкоязычной социокультурной компетенции во время чтения и 
обосновывается необходимость их учета в этом процессе. 

Ключевые слова: социокультурная компетенция, чтение, особенности психического 
развития старшеклассников, мотив, мышление, восприятие, внимание, память. 

 
Ivanyshyna V. P. 

PSYCHOLOGICAL PRECONDITIONS OF FORMING SOCIOCULTURAL COMPETENCE IN THE PROCESS 
OF READING AT THE LESSONS OF GERMAN IN SPECIALIZED COMPREHENSIVE EDUCATIONAL 

ESTABLISHMENTS WITH PROFOUND STUDY OF FOREIGN LANGUAGES 

Analyzed  in the article are the psychological preconditions of forming German language 
sociocultural competence in the pupils of senior school in the process of reading and substantiated is 
the necessity of taking them into consideration in this process. 

Key words: sociocultural competence, reading, the peculiarities of senior pupils mental 
development, motive, thinking, perception, imagination, attention, memory. 
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